

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:  
1 óra 2:50 K 1 óra 2:50 K  
1 évre 30 K 1 évre 30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér I. Telefon 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

## A „népbutító csuhások“

sötét reakciós maszlagolásai ellen a „Népszava“ szerint: leg hathatóbb szer a Népszava illetve a „Világosság“ nyomda felvilágosító sajtótermékeinek olvasása. Világosság kell ebbe az észsarkai sötétséghez hasonló klerikális éjszakába. A világosságot pedig a szoc. demokráta terjesztik és pedig szigorúan „természettudományos“ alapon.

Azt tetszik tudni ugyebár, hogy a sötét észsarkvidéken leg egyszerűbben úgy nyernék világosságot, hogy valamely ottani zsiros madáron egyszerűen keresztül húznak egy köcsmadzagot s azt meggyújtják; így kész a lobogó mécs, melynek lángját a kövér madár szíjra táplálja.

Hát ilyen tudományos módszert alkalmaznak a szociáldemokráta is, mikor az ő sajtótermékeinek vörös ionálá keresztül húzzák az emberen s, ez a vörös kanóc az olvasó fejében magától kigyúls s elszítja a „csuhások butítást“ által okozott sötétséget.

Ezt a „praktikus“ módszert alkalmaztuk most mi is. Igaz ugyan, hogy nekünk vörös köcsmadzagunk nincs, hanem csak hadi papirspárgánk. És tény az is, hogy a „nyújtás olvasó“ nem vagy zsiros pingvinmadár, hanem — mint én is — négy év óta hadikoszton tengődő múmia, aki úgy nézel ki, mint a hét szük esztendő, még mint a fanciai feszület. De ha zörögnek is a csontjaid, se baj, ki fogsz gyulladni, mihelyt áthúzzuk rajtad a „Világosság“ nyomdatól itt kölcsönvett vörös köcsmadzagot.

Figyeld tehát. Legyen világosság!!

Bűzbombák pergőtüzét háigáják most a vörös szocialisták a papokra. Pont a papokra, mert ezekre haragszának legjobban. De a „csuhások“ nem nagyon könnyeznek az orrfacsaró bombák hatására, ellenben a falu jóra való népe, akik közt a papgyalázó rőpiratok pergőtüzét

árasztják, nagyon csodálkoznak azon, hogy a vörös elvtársaknak „nem súl ki a szemük“? mikor a papokra olyan aljásragalmu bűzbombákat háigálnak a pártszervezet erős fedezékéből.

Hogy pedig mindez nem mese, nem a szoc. demokráta „befekettítése“, azt igazolja néhány idézet, melyet itt szösz szerint közlünk azokból a rőpiratokról, a vörös „Polgári“ földművesek közt szétosztogattak, hogy „a papoktól elbutított paraszt“ is művelődjék.

A művelődést terjesztő, felvilágosító remekmű címe: A csuhások. Mottója:

„Már eddig is a pokolnak fele,  
Sötéletei több, papjai van tele.“

A bizonyítások pedig ezzel az irodalmi stílussal ékeskednek: „Alig van olyan pálinkaivó, ki jobban hódolna a szesznek, mint a papok. A templomban ugyan ellene predikálnak, de aztán ha hazamennék, karpotlasi bizony úgy-úgy tésszák magukat, hogy jobban se kell.“

„A papoknál még rosszabb dolgozni, mint másutt, mert azok csak a túlvilági ürességgel traktálják a munkást. Maguk meg persze a gyomrukba szeretnének tenni mindent. Rosszabbak a legmegértelmeddobb uszorisnál és ravaszabbak magánál a festett ördögnél.“

„Még a legutolsó falusi plebános is megkívánja, hogy szinte istenként imádják...“  
„horrázaladjanak“ kezét esőkölni, mert különben a legelső vasárnap kipredikálja őket a templomban.“

„A papok nem kívánnak tőlünk egyebet, minthogy 80-90 éven át hízaljuk őket, körülbelül eddig élél egy pap, mert a papok mind hosszuzéletűek.“

„A papok hanyatlását meggátolni feltámasztani a borzalmak, a szabágyilkolások, a mérgezések, szóval a sötétség

korszakát: egyedüli törekvése a papságnak.“

A lényeg zérógondolata ez: „A csuhás bolondítók ellen nem elég, ha magamat védelmezem, hanem embertársaimat is ügyelmeztetnem kell a veszedelemre. Azért hát mindnyájan egy akaratral küzdünk a fekete jezsuiták ellen. Írjuk, pusztítsuk őket, hogy még csak irmagul se maradjon közülük.“

Nagyon természetes, hogy ezen vad uszítás után a létező sorcsák az lehet. „Lépjétek be tömegesen a szociáldemokrata pártba! Le a sötétben bujkáló, népbolondító csuhásokkal!“

„Ime ez a „felvilágosító“ rőpirat tartalma. Idéztünk belőle, hogy lapunk olvasói is művelődjenek.“

Ah, már látom a hatást, szípotok szikráznak a koponyádban, már dereng, már foszforeszkál az agyad, már világosodol, sőt már kigyúls, mint a köcsmadzagos madármécs a sarkvidéki sötétségben. Már fel vagy világosodva, már égsz lobogva lángolsz.

Hamar! felelőre a túzólokért!

Ezeket a „Világosság“ könyvnyomdájában készült szeméttel ajánlja a budapesti és fehérvári „Népszava“, hogy a nép ezeket olvasva: művelődjék.

Es a vöröstábor azt kívánja, hogy mi ne merjünk védekezni az ilyen brutális támadásai ellen, mert ezzel mi „befekettítjük“ az ártatlan pártvezetőséget és a vörös tábort!!

Záradéku megkérdézzük a „tudományó salapó“ álló szoc. demokráta-pártvezető uraktól: nem súl ki a szemük, mikor tudják hogy a vörös táboruk olyan aljás lények? Nem súl ki a szemük, mikor oly szeméttirót ajánlanak a lapjukban??

Hát ez a híres „figyelmeztetés“, és rendcsinálás, melyet a szociáldemokrata párt kérkedik?!

—jós.

## Az uszóra vége.

Izgalmas ülése volt tegnap a Nemzeti Tanácsnak. Már az ülés megnyitása előtt felvonult a Munkás és Katona tanács száznál több kiküldöttje. Elkeseredettség ült az arcokon, elégedetlenségtől fűtött, forrongó szavak röpökdtek a levegőben és csak a távol levő dr. Holly helyett elnökölő dr. Steiner Jákó körültekintő higgadtóságának köszönhető, hogy sikerült lehűteni az izzó kedélyeket.

A Munkás és Katona tanács kívánságára behívták a gyűlésre dr. Kerekes Lajos h. polgármestert. Velinszky előadta, hogy a Munkás és Katona tanács nagy küldöttsége azért jött, mert az egy hónap óta tartó népruralom dacára a régi állapotok uralkodnak és az uszóra nem változott. Egyeseknek széből nagy készletük van, mások dideregnek. Ezt igazságosan szét zeli osztani. Más városokban 4-6 koronáért kapni húst, nálunk négyszer annyiba kerül. Követeli, hogy azonnal változtassanak ezen, különben a szervezett tömeg nem felel a rendről.

Dr. Csöppentzky és Ketskés egy bizottság kiküldését javasolja a Nemzeti, Munkás és Katona tanácsból az árak megállapítására és csak azok a kereskedők álljanak a „Nemzeti Tanács védelme alatt“, akik az árakat leszállítják.

A munkások és katonák közül is többen szót kértek, izgató hangon vádolták a város vezetőségét, vörös gárdát emlegettek és volt olyan, aki azal fenyegetőzött, hogy 4 és fél év alatt megtanult ölni, hát vigyázzanak.

Dr. Kerekes Lajos örömet fejezte ki, hogy a nép szabaddon fejezheti ki akaratát rang és vagyonkülönbség nélkül. Pár napja hegyettesít a polgármestert, de elődje sem hibás, mer a régi kormány lehetetlen rendeleteivel megkötötte a tisztviselők kezét. Azt ajánlja, hogy most fogjanak össze a jóérzésű emberek, de figyelmezteti a küldöttséget, hogy a mostani

népkormány. rendeleteit tiszteltem kell tartani.

Velinszky azt indítványozza, hogy a kereskedőknek 10 százalékos haszon engedélyeztetésük és kezdjék meg azonnal a kiárulást. Szükségesnek tartja még, hogy szervezzenek egy közzétartási biztosi állást.

Dr. Steiner Jákó elnök hangsúlyozza, hogy nem akarnak a zavarosban halászni. Nem lehet ellenárték nélkül elvenni valamit, hanem becsületes uton megfizetni. Aki lánckereskedelem után szerezte be árúját, az fizessen rá, de a jogos hasznót meg kell állapítani. Ajánlja, hogy mind a három tanács küldjön ki megbízottakat a részletek tárgyalására. Ezt elfogadták és tagjai lettek: Sándor, Sági, Onodi Ferenc, Köszegi Ferenc, Kövesdi Miksa, ifj. Andrásházy Antal, Szentés János és Kelemen Béla.

Örömmel látjuk az ursora elleni harcot, hisz a Fejérmegyei Napló küzdött legelsőszámban a háború alatti áruhalmozás és lelketlen ursora ellen. Harcolunk minden erőnkkel és minden törvényes eszközzel ezért is, hogy sokat szenvedett véreinket ne szípolozhassák tovább; de aki a lelket ma felkorbácsolja és vörös gárdát emleget a mi békés városunkban: az hazááruló. Tüdják jól, hogy volt

elleneségeink a bolsevizmustól félnek a legjobban, ne fenyegetésnek hát folyton a rend felborításával. Most két kötelességünk van: dolgozni és rendet tartani. Aki ez ellen ígát titokban vagy nyíltan, áruhalmozással vagy uszorával: akár csak meggondolatlan demagógiával is: az Magyarországot ellensége és megérdemli, hogy átadjuk a közmegevetésnek. A. N.

## Mire vezet a bolsevikizmus?!

A „Pesti Napló“ tegnap ezt írta:

Német kereskedők, akik most törtek vissza Oroszországból, megdöbbenő képet festenek Oroszország mostani belső állapotáról a szovjet-kormány a legutóbbi állapotok helyzetben van, amelyért kénytelen volt minden előkészületet megtenni arra, hogy szükség esetén Stockholmba menekülhessen. Oroszországban mindennemű ipareik és anyag fogytán van, mert amióta az üzemeket nacionalizálták, majdnem minden munka megszűnt. A munkások részben nem akarnak dolgozni, részben nyersanyag miatti szünetel a munka és így a termelés is.

A bolsevik kormány teljesen tehetetlen a vidéken rettenetes

módon elhatározott fosztogatásokkal és a vörös gárda pusztításával szemben, az ellene egyre erősebben fellépő gárdát sem tudja megfékezni. Anyagi anyagi ereje sincsen, hogy a szegényekről gondoskodhassék, semmiféle szociális gondoskodásnak nyoma sincsen. Az orvosok sem tudnak kellő munkát kifejezni, mert felügyelet alatt állanak, a fölöttük való felügyeletet egy hozzá nem

értő, minden szektudás nélküli fiatal ember végzi.

Az orosz hadifoglyok, akik most érkeznek vissza hazájukba, a legrettenetesebb helyzetben vannak. Rubájuk, ételmük sincsen, semmiféle állami támogatásban nem részesülnek és a legborzalmasabb nélkülözéseket szenvednek. A nyomor általános élelmiszerek alig vannak, egyes helyeken hatvan rubelt is adnak egy kenyérért,

## Székesfehérvár kereskedőihez, iparosaihoz, termelőihez!

A dicsőséges forradalom nemcsak vívmányait csak a lakosság minden társadalmi és gazdasági rétegeinek vállalt együttműködése, minden jogos érdeknek tisztelete, a közrend, élet- és vagyonbiztonság megszilárdítása biztosíthatja. Ezt követeli most a hazai érdeke, mindnyájunk érdeke!

Városunk területén — mély sajnálattal és a legkomolyabb aggodalommal kell megállapítanunk — ez a szent érdek vesztélyben forog, mert még mindig nem szüntek meg azok a nélkülözések és szenvedések, a melyeket a közszükségleti cikkek részben hiánya és különösen drágasága zúdított a proletárságra, a fogyasztókra. Az árkiegészítőknek bűnös célszerű elrejtése, az áruuszor és egyéb hasonló visszaesések még mindig lelketlen könyörtelenséggel

fojtogatják a fogyasztókat. Ezek miatt az ekkeseredés mai oly tulcsiszított, hogy a felkorbácsoló tömeginulair kirobbanással és a legsötétebb kovátközmenyekkel fenyeget.

Ezt a veszedelmet most már csak haladéktalan cselekedettel, a fogyasztók, különösen a proletárság jogos igényeinek szükségleteinek a legméltányosabb áron való kielégítésével lehet elhárítani. A helyzet ismeretével magyararható komolysággal hívjuk fel Székesfehérvár kereskedőit, iparosait, termelőit, hogy élelmészeti, ruházati és mindennemű közszükségleti cikkeknek készleteit, termelvényeiket bőcsássák a közfogyasztás rendelkezéseire.

Ezeknek árait azonnal szánják le olyan mértékben, hogy minden proletárnak módjában álljon szükségletét beszerezni.

E célból megválasztott megbízottaink által folyamatosan kezdve a legerősebben ellenőriztetjük a közszükségleti cikkek forgalmába hozását, katalattjuk a közfogyasztás elől bűnös el-

## Vallás-erkölcsi oktatást az iskolába!

Hozzájárul István főgimn. tanár beszéde a függetlenségi párt értekezletén.

A vének megvan az a borzasztó ereje, hogy részegre teszi embereit, részegrebb mint a bor. A vért köstört ember szomjazza azt a piros nedvet s annál jobban öröng, minél magasabbra csapkorúllotta az ár. Legtöbbször akkor tér csak észre, ha már ajkáján ér és saját magát is megfúlással fenyegeti. A 4 éves világháború verbe fojtotta körülöttünk a világot, vérbé hazánkat; ajkunkig ért már, midőn a féltartás ösztöne eszméletre térítette az emberiséget, s a háború rémes zaján áthatott a kiáltás: elég volt! Megelégette testünk, lelkünk a vérontást, megelégettük a szuronyoknak sárban fáklyafényénnél nyomasztóbban ható csillogását. Jöjj el békeangyala, hozd magaddal a lélekemelő, embert nemesítő munkát, kulturát, civilizációt.

A vihar felverte oción hátán az orkán elülté után is hosszú ideig rohannak, száguldanak a hegy-magasságu hullámok, s csak nagy lassan simul el a tenger haragos felszínre. A kormányosnak — bár a vihar elülté már — ugyancsak meg kell fognia a kormányt, hogy hajóját rébve vezesse. Elhangzott az „elég volt“ kiáltás s a rákövetkező napokban a pusztulás tehetetlen réme rácsapott azának oly területére is, melyet a háború megkímélt. Pusztítás, üdülés, gyújtogatás, fosztogatás inult meg: Mintha a pokolbeli

Béla minden nálmával arra iparkodott volna, hogy minden emberi rész, hajlandóságának felbujását megelőlje az új meg született független Magyarorszártársaságot. A nemzet komoly többsége látva a veszedelmet, összefogott, hogy a kigyó fejét-összetiporja. Ki tett adva jelszó; egyesülésben van az erő; a széthúzás gyengeség volt mindig. Ez a tudat hozott össze ma bennünket is, a régi függetlenségi párt tagjait. Gyűlésünk alapja, indító oka nem pártteremtés, mert a függetlenségi pártot megteremteni nem kell, meg volt az, meg van s meg lesz. Ma új pártot teremteni veszedelmes; különben is a pártoskodás nem a mai napokba való; ma egy emberként kell felállnunk a független magyar köztársaság érdekében védelmében.

Amíg a nehéz idők tartanak, amíg létérdekeinket veszély fenyegeti, amíg szilárd alapokra nem tett szert a független magyar köztársaság, addig egy kötelese van minden magyar embernek: érdekpárt, vallás különbség nélkül vállvetve dolgozni, együtt működni egy cél érdekében: a független magyar köztársaság érdekeit, a területi integritást, az önállóságot biztosítani kifelé, nyugalmas békét teremteni befelé.

Ha aztán a kezdet nehézségein átesünk, az eddig vállvetve munkálkodó pártok útjai szét fognak

válni; hogy mindegyik a maga útján, a maga legszentebb meggyőződése szerint keresse a boldogulás útját. Kezdődik akkor a nemes vetélkedés, — a józan közértelem-kezesekkel szembejött minden pártnak jogát arra, hogy a legjobban meggyőződésére mindenki meggyőződjék az új nemzetnek nagyvá telérése s a köző sértése nélkül az egyen boldogulására tör, de viszont legkomolyabban követeljük, hogy más pártok is tiszteletben tartásuk a mi egyéni meggyőződésünket, s engedjenek erőszak, terror nélkül haladni saját utainkon az említett kettő cél-elérésére. Ez az önállóságnak a függetlenségnek, ideális alapja: minden öröknél talba vetni a magyar közjóért megfontolva, hogy a magyar közjó mindent egyes-magyar polgár egyéni javából összegeződik. Ezen fő eszmekörhöz csatoló részletkérdések tömegeinek megváltása s nyugalmasabb idők feladatahoz fog tartozni. Közülük a fontosabbak némelyikét előttem s nálammal ahhoz jobban értő egyének fejtegették. Magamrészerő a program utolsó pontjaihoz kívánok hozzászólni, melyekhez évek során át szerzett tapasztalatomnál s foglalkozásomnál fogva legjobban hozzászólhatok. S röviden csak annyit, hogy örömmel teszem magamévá.

Az emberbe ojtott összes érzelme közt a legnemesebb, legszebb érzelme egyike a szülő s gyermek közti viszony. Minden nemesen érző ember a legnagyobb szeretettel ragaszkodik szüleihez, haláluk után a legmélyebb kegyelettel

adozik emléküknél. Viszont mindnyáján éreztük szülőink öszinte, meleg szeretetét, sőt — nem egy igazán magas szintű példáját lehetne idézni e szeretetnek. E szeretetnek csak természetes következménye az, hogy minden szülő igazán lelken boldogos gyermekétől, a jövőbeni családtagjaitól várt, hogy ráadódik, hogy jobb, nemesebb legyen gyermeke, mint ő maga. Bence é a tudat, hogy gyermekébe már szenge korában beleoltás a vallás s erkölcsi csíráit, Istennek, hazájának, szülőnek s embertársainak szeretetét elsősorban, de iparkodik már ekkor a tudás első szeméskéit is lerakni. Midőn a gyermek fejlődik s a szülői körben való nevelés elégséges nem lehet, utána jár, tapogatózik, hogy oly iskolákra akadjon, melyekre gyermekeének nevelését nyugodt lélekkel bízassa. Minthogy ily általános — minden család közös szükségéről van szó, kell, hogy az állam ezen egyeséges szükség kielégítéséről a legnagyobb szorgoskodással gondoskodjék. Megette a multban, kívánjuk, követeljük, hogy a jövőben is tegye meg, még fokozottabb mértékben.

A függetlenségi párt, mely a multban is minden szép, nemes eszméért lelkesen tudott s az ilyen eszmék megvalósítását minden tehetséggel támogatta, belátja most is az iskolázás kérdésének országos jelentőségét; programpontjai közt külön fölémlytve szerepel az iskolaügy. Sőt magas színvonalon álló komoly gondolkodásáról tesz bizonyoságot

# HIREK.

**Népszövetségiek, keresztény szocialisták Vasárnap d. u. 4 órákor gyűlés a Taviró-utcai egyesületi háiban. Tárgy: Mi legyen az egyházi vagyonnal. Előadó Marosi Arnold tanár. Ötletgyűlések a agitátorok testvéreink közt a gyűlés érdekében.**

Gróf Károlyi József volt főispánunk újabb adománnyal nyilvánította a város iránti rokonszenvét. Ugyanis a város szegényei között való kiosztásra 1000 (ezer) koronát, az őrhajdúk számára 500 K adományozott a volt polgármester kezéhez, aki az összeget ma a városi pénztárnak átadta.

A Vértesszobor bizottsága ma délelőtti ülést tartott Széchenyi Viktor gróf emlékére. A gyűlés tárgya a Vértesszobor revon egybegyűlt összeg szétosztása volt. Az összeg jelenleg 65 ezer korona, amelyhez járul 8500 kor., melyet az idén cipőre utaltak ki.

A bizottság abban állapodott meg: hogy az egész összeget a legmesszebbmenőbb nyilvánosság mellett minél előbb szét fogja osztani. Ebből az összegből részesedni fognak a 60-ik, a 17-ik és a 10-ik ezred fejmegyei és székesfehérvári özvegyei, árva- és rokkantjai.

A bizottság pályázatot fog közzétenni a helybeli lapokban és a megyei hivatalos lapban.

Mackensen huszárok dicsérete. Hogy a közrend fenntartásán karnhatalmi csapataink a megye határain kívül is mindig hasznosan, s eredményesen működnek, annak legkésebb dokumentuma a köszönő távirat, melyet dr. Raimprecht Veszprém vármegye kormánybiztosa Hédveker Győző 10. huszárezredbeli századoshoz intézett. Örömmel és megnyugvással értesülök lelkismeretes, tapasztalt és céltudatos szolgálatteljesítéséről, mellyel derék huszárszállal együtt megemelt tekintség részének nyugalmát közrendjét s ezáltal a magyar népbiztonságát szolgálják. Fogadjon s továbbítsa minden huszárszállal legteljesebb elismerésemet és köszönetemet.

Az Oltáregyesület szentmiseje vasárnap 7 órákor lesz a szemináriumi templomban. — Délután 5 órákor szentbeszéd és imádság.

Életbeépített az új sajtótörvényt. Az 1918. évi néptörvény a sajtó szabadságáról:

1. Gondolatát sajtó útján mindenki szabadon közölheti és szabadon terjesztheti.
2. Előző vizsgálatnak nincs helye. Sajtótermék csak biroi írással lehet lefoglalni. A sajtótermék utcai terjesztéséhez is — hatósági engedély nem kell. A lapbiztosok eltorlóitok.
3. Sajtó útján elkövetett bűncselekmény esetében a felelősség fokozatosan terheli a szerzőt, a kiadót, időszaki lapokban sajtó útján elkövetett bűncselekmény esetében a szerzőt a felelős szerkesztőt, a kiadót.

Ha a sajtótermék a nemzetgyűlésnek, hatóságoknak, vagy törvény által alkotott egyéb testületeknek nyilvános iratát vagy nyilvános tárgyalásán hiv. szellemben és igazán közli, bűnvád eljárásnak nincsen helye.

A sajtótermékeknek a végrehajtásához szabályozás szükséges, amelynek a sajtószabadság egyéb szabályait a népkormány sűrűsen megállapítani köteles.

Ez a szabályozás, amely rendelkezéssel történhetik, nem érinti a jelen törvényben foglalt alapelveket.

A budapesti egyetem szózata a külföldi egyetemekhez. A budapesti tudományegyetem tanárai elhatározták, hogy az ország területi építésének megővására szózatall fordulnak az ellenséges országok egyeteminek tanári karához. Megismeretük velük azt a munkát, amit Magyarország eddig végzett és amit a jövőben végezni hivatva van. Baró Eötvös Lóránt indítványára Beöthy már a mlmp el is készült munkájával, amely a professzorok körében nagy elismerésre talált. A felhívást E. Chardit Sándor francia nyelvre, Yolland Artur angolra, Zambra olaszra; Hegedüs István pedig latin nyelvre fordítja le és a külügyminisztérium útján legközelebb elküldik az ellenséges egyetemeknek.

**Felhívjuk a közönség figyelmét: a kereskedőkhöz, iparosokhoz és termelőkhöz című mai nagyon fontos cikkre.**

Városi bizottsági tagválasztás lesz dec. 15-én a belvárosban, amikor az elhunyt Hübner Károly helyét kell betölteni A belváros jelöltje ez alkalommal dr. Kuthy József ny. c. főigazgató, aki eddig virilis jögon volt tagja a bizottsági testületnek, de a jövő évre mint ilyen kimarad. Dr. Kuthy József eddig is egyik legértékesebb tagja volt a közgyűlésnek, de másrészt tekintetbe veendő, hogy ő a közgyűlés iskolászek elnöke, akinek a közgyűlésen az iskolák és a tanítószemélyzet érdekeit kell védeni s általában ott az elemi oktatás ügyét képviselnie. Mind ezen okok sürgetik dr. Kuthy József megválasztását, akinek nem csak a mostani rövidéletű, hanem majd az általános szavazat alapján megteremtendő városi képviselőtestületből sem szabad hiányoznia.

A közéletet ellenőrző bizottság amelyet a Nemzeti, Munkás és Katona tanács kiküldöttén kívül a városi hatóság részéről dr. Kerekes Lajos polgármester helyettesével és dr. Zavaros h. főkapitánnyal egészítettek ki, ma délelőtti értekezletet tartott és kiállványt fogadott a város lakosságához, amelyet lapunk ma sá helyén egész terjedelmében közlünk.

Hazaferő katonák sorsa és holléte. Naponta százával érkeznek a hadügyminisztériumba kérdéskördések és kérdéskördők, hogy hozzátartozóik holléte után tudakozódjanak. A hadügyminisztérium, a legnagyobb készséggel teljesítendő a kívánságot és maga örülne a legjobban, ha minden kérdéskördőnek választ adhatna. Sajnos azonban, hogy a jelen körülmények között ez nincsen módjában. Majd minden ezredünkben érkeznek már haza egyes részek. Másik részük azonban még uton van és jó időbe telik, míg véreink hazaérkeznek Olaszországból, Albániából, Németországból, Ukrajnából. Még sok csapat van utón, részint gyalogmenetben, részint vasuton vagy hajón. Az olaszok azokat, akik november 1-től kerültek fogságukba, igénytük szerint rövidesen vasuton hazarendítik. Ez minden, amit a hadügyminisztérium tud és a jelen helyzetben tudhat. Egyes emberekről lehetetlen felvilágosítást adni a mai viszonyok között. Táviró, telefon, vasut annyira igénybe vannak véve, hogy egyesek után kérdéskördni, egyesekről hírt adni lehetetlen. Amint a hadügyminisztérium a hazajövő csapatokról újabb híreket kap, azokat mindenkor azonnal közléstesz.

Adományok. A Csécsemővédő Egyesület részéről a Forradalmi ünnepély alkalmából lapunknál felülfizettek: Keller Izabóné 10 kor. Schwarzbach Flóra 10 K, Meszlenyiné Giffing Lenke 4 K. Rendeltesíteli helyére juttattuk.

attal elrejtett készleteket, megállapítatjuk azokat az árakat, amelyeket a közszükségleti cikkekért, termelvényekért, előállításért a kereskedők, termelők, iparosok kérhetnek és védelmében csak azokat a kereskedőket, iparosokat, termelőket fogjuk részesíteni, akik teljes mértékben eleget tesznek azoknak az emberi, hazafiai kötelességeknek, amelyeket velük szemben a közszükséglet kielégítése, a főmegnyomór enyhítése és az ezekhez fűződő fontos érdekek támasztanak.

Ha a jobb belátás határdéktalanul ki nem lép városunk területén mindennemű nyereségvágyból származó visszaélést, s a társadalmis nékül jelentjük ki, hogy városunk közrendjét, elejét és vagyonbiztonságáért a felelősséget tovább nem viseljük és az elmaradhatatlan követeleményekért a felelősséget azokra hárítjuk, akik embertelen érzéketlenségükkel még mindig fofozzák a protetársagban a fogyasztókban az elkéseredést és megakadályozzák az elkéseredellen önbiztoskodást.

Székesfehérvár, 1918. dec. hó 5. Városi hatóság.

Munkás Táncs.  
A Nemzeti Tanács helyi bizottsága.  
Katona Tanács.

Bojtorján hajszesz nagyon beült hajápoló, erősíti a haj győreit s szünteti a korpa képződést. Egy üveg ára 6 korona. — Szűcs Róbert gyógyszerárban. Károly király-ter.

amidőn követeli az iskoláknak az eddigi szokásnak megfelelő vallásiskolási alapját.

Öszinte örömmel üdvözlöm e pontlól s tesszem magaméva. Jól tudom, hogy itt egy oly pontlól van szó, amelyben a függetlenségi harf szemben fogja magát találni más fellegassát és más fellegást minden erejüket megfeszíteni diadáluk érdekében, de mi is el vagyunk telve legszentebb meggyőződésből folyó elhatározásunkkal, hogy e kérdésben semmit nem engedünk s követeljük az iskolák vallásiskolási alapjának fenntartását. Iskolát vallásiskolási alap nélkül elképzelni nem tudok.

Eddigi iskoláink vallásiskolási alapon állottak, s itt a függetlenségi párt konzervatív alapon áll, követeli annak további fenntartását. Követeli jogosan, mert eddigi iskoláink egyáltalán nem adtak okot arra, hogy az iskolák vallásiskolási alapját eltiltjuk. Sőt a különleges módon vallásiskolási alapon álló iskolák nevezetesen az egyes lekezelek által fenntartott felekezeti iskolák mindenkor s minden vidéken köztisztvisletben álló intézmények voltak s amennyiben közülük némelyiket ellen komoly kifogás merülhetett fel, ezek általánosítást egyáltalán nem tőrő kivételek voltak. Közismert dolog, hogy éppen a különböző tanítóréndektől fenntartott kath. iskolák, a protetáns vallásfelekezetelek által létesített kollégiumok az elnyomatás, abszolutizmus korában valódi menedékházai voltak a tiltott magyar nyelvnek, gócpontjai, fenntartói a ma-

gyar érületnek, mindenkor baszár, erős oszlopai a magyar függetlenségnek s nevelői oly sok nagy embernek.

Összejorrottak ez iskolák a magyar közérzettel s főképp ezek révén köztudattá, közszükségletté vált az iskolák vallásiskolási alapja. Elköszerte az a vallásiskolási alap az eddigi magyar iskolái jó s bálorsorában: jórsorsában érdemebe tette az erőseket, a balsorsban vizsgálta, támogatva, bátorította a csüggedőt. Nem akarhatunk tehát ezen tradicionális vallásiskolási alaptól megvalni, hanem kívánjuk, követeljük, hogy miként eddig, kísérje ezután is iskoláinkat s tegye még jobba, még erősebbé, még magyarabbá a jövő iskoláit.

Az iskolából kijutó fiatalság fogja képezni a jövő független Magyarorságot. "Mig az iskolákban s azok felállásában követeltük a vallásiskolási alapot, epugy követeljük, hogy a jövő magyar névben az életben a függetlenséget minden egyes egyednek: nyilvánuljon meg a szabadság minden vallás szabad, független gyakorlatában. Amely felnőt ember felekezetenküli akar lenni, legyen szabadságában, úgy mint eddig. Hiszem, hogy ép úgy mint eddig, elenyésző csekély lesz ezeknek a száma s a jövő Magyarország ép úgy mint az eddigi, tulnyomó többsége vallásiskolási alapon fog állani.

"Mindenszorg támasza, talpököve a tiszta erkölcs, mely ha elvesz, Róma ledől s rabigába görnyed." Tiszta erkölcsöt, tisztult, nemesült életfellegást vallási alap nélkül elképzelni nem tudok.

— Iparosok! F. hó 8-án (vasárnap) d. u. 2 órákor az Ipartestület nagyteremben tartandó fontos értekezletre meghívjuk iparostársainkat. Mindenkinek érdeke a megjelenés. *Több iparos.*

— Dr. Pajzs szanatórium Székesfehérvár, sebészeti és belbetegeknek. — Röntgen. Zander intézet. Villanyos és szánsavas fürdő. Orvosi vegyi laboratórium, bakteriológiai és vérvizsgálat.

Elevenen, nagy gondal szerkesztett bátor keresztény napilap az Új Lap Pest. VIII. Szentkirályi u. 30. Negyedévre 9 K

**Köhögés ellen** kitűnően bevált háziszér; a Störk pasztilla. Egy doboz ára 2 korona Szűts Róbert gyógyszerárában.

— A Horváth-Rónal papirkereskedésben kaphatók a *Valkósság és Aluvéltség* c. kitűnő füzetek. Vegye meg az első sőt a második darabonként 80 fillérért. Nagy lelki élvezetet és alapos tájékoztatást talál bennük a kor mozgó kérdéseiről.

**Színház.**

A színházi iroda jelentése.

„A táncos grófnő.” Ez a címe Eysler Edmún a „Vándor jegény” „Asszonyfaló” illusztris szerzője e legnagyobb operettjének, mely penteken kerül színházunkban először színre. A gyönyörű muzsikájú operette a háborus termelés alatt nem kapott Pestén méltó helyet, a bécsi színházaknak azonban alandó műsoradarabját képezi. Az operett címszerepét Mezey Margit adja, kitűnő komikus szerephez jutott Pataki és Ligeti. A többi szerepek Németh Iren, Marczinka Vica, Gulyás és Brádi játszik.

Heti műsor:

Péntek: A táncos grófnő.  
Szombat: d. u. A kőrista lány.  
Péntek: A táncos grófnő.  
Vasárnap: d. u. A paszirta.  
Este: A táncos grófnő.

**Mozi.**

Az Apolló igazgatója közli:

**Hotel Columbia** címen egy minden részleteiben érdekfeszítő és izgalmas detektív-történet mutat be pénteken szombaton és vasárnap az Apolló-színház. A híres Fantomas detektív, melynek ábrázolója Erich Kaiser Titz, a kiváló színművész önmagát mulja felül egy rejtelmes bűnügy kinyomozásában. Előadások pénteken, szombaton 6 és 8 órákor. Vasárnap 4, 6 és 8 órákor. Rendes helyárak.

Az Uránia igazgatója közli:

**Küzdelem a létért.** Az Uránia péntek, szombat és vasárnapi műsorán a fenti címmel egy remek Star-filmet szerepeltet, mely mind a négy felvonáson keresztül lebilincselően érdekes. A főszerepét a magyar filmszínészet elsőrendű tagjai Góth Annie vezetésével játsszák. A kiállítás a Star-filmgyár megszokotti pazar berendezésével készült a gyönyörű tájak beállításával.

**Felhívás.**  
**Fejérvármegye népéhez!**

Hazánk sorsa a győztes nyugati hatalmak és a magyar nép kezében van létvére.

A győztes hatalmak kijelentették, hogy béketárgyalásokba csak olyan népekkel-bocsátkoznak, amelyek saját országukban saját maguk rendezett állapotokat, törvényiszteletet és békét tudnak létesíteni.

Szerejett hazánk északi, keleti és déli részeit ellenséges csapatok szállították meg. — A nyugati hatalmak: franciák és angolok-győztes csapatai pedig hazánk szívébe, Budapest fővárosába nyomultak be, ahonnan bizonyára a-megyébe is küldenek ki csapatokat.

**Ülött tehát az utolsó óra!**

Mert ha a győztes hatalmak csapatai azt tapasztalják, hogy Magyarországnak nincs rend, hogy országunkban nincs nyugalom, hogy mindenki a rendes munkájához térne vissza, egyes zavaró elemek fosztogatnak és erőszakoskodnak, akkor ők lesznek kénytelenek a rendet helyreállítani és akkor a fosztogatókra, erőszakoskodókra a legrettenetesebb büntetések, az ország összes lakosságára pedig az eltérés, a mostaninál is sokkal nagyobb nyomor és szenvedés vár, a mindenki által oly forrón óhajtott béke, rend, és nyugalom helyett.

Okuljatok a szerezéselleni Oroszország példájából, ahol már két éve tart a bolszejki bandák garázdálkodás, akiknek nyomában testvérvér és éhínség lakd.

A győztes nyugati hatalmak Oroszországba a rend helyreállítására hadseregeket küldötték be.

Akadályozzátok meg tehát, hogy Magyarországon Oroszország szomorú sorsára jussunk!

Ebredjen föl tehát a nép minden részén és mindenütt, hogy egyedül és kizárólag a mai népköztársaság-kormányza az, mely a győztes hatalmakkal a hazánk függetlenségét, a nép köztársaság fennmaradását és a népjárat szolgáló törvények megalkotását biztosító békét tud kötni.

Támogassátok azért ebben az üdvös munkában a magyar népkormányzatot festvéri szeretettel, magyar becsülettel, szorgos munkával, törvényisztelettel és egyetértéssel.

Térjete vissza a rendes békés munkához, mert akik nem dolgoznak, azok össze fognak iratni és sem hadi-segélyben, sem a földosztás jótéteményében nem részesülnek.

Eljen a független Magyarország! Eljen a népköztársaság! Székesfehérváron, 1918. december hó.

**A magyar Nemzeti Tanács Fejérvármegyei bizottsága.**

**Vidéki előfizetőinket** tisztelettel kérjük előfizetésük megújítására, a hátralékosokat pedig hátralékuk megküldésére.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől.

12537/1917 szám.

**Hatósági hirdetmény,**  
**a szeszes italok kiszolgálása tárgyában.**

Tudomásulvétel és szigorú alkalmazkodás végett közzéteszem a magyar belügyminiszter úr távirati rendeletét.

Széhehévár. 1918 dec. 3.  
Dr. Kerekes Lajos polgármester h.

A szeszes italok kiszolgálása tárgyában kelt rendeletem hatályon kívül helyezése mellett következőképen rendelkezem:

Vendéglőkben és a vendéglői iparral kapcsolatos üzletekben kizárólag étkezés ideje alatt, vagyis déli 12 órától délután 3. óráig és este 7 órától 10 óráig és étkezéssel kapcsolatosan személyenként három deci bor, vagy három deci sör kiszolgálását megengedem. Pálinka és egyéb égetett szeszes-italok kimérése továbbra is egyáltalán tilos, teához azonban negyed deci rum kiszolgálható. Jelen rendeletem megszégése kihágást képez, mely 15 napig terjedhető elzárással és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, ezenfelül már első esetben az italmérséi jog megvonásával büntetendő.

Belügyminiszter.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől.

11799/1918. szám.

**Hatósági hirdetmény.**

A magyar miniszterium 1671 számú rendeletét tudomásulvétel végett az alábbiakban teszem közzé.

Székesfehérvár 1918. nov. 28.  
Dr. Saára Gyula polgármester.

A m. miniszterium 4671 számú rendelete a nyers borjúbörök után a kereskedelemben felszámítható pótlék tárgyában.

A m. miniszterium a háboru esetére szóló kivételes intézkedésekről alkotott törvényes rendelkezések alapján a következőket rendel:

1. §.

A jelen rendelet életbelépésének napjától nyers borjúbörökért a közvetítő kereskedelemben a m. kir. miniszterium 2.956/1917 M. E. számú rendelkezéshez csatolt jegyzékben megállapított legmagasabb árakat legfeljebb 6 százalékkal meghaladó árakat szabad felszámítani, beleértve az eladott árúnak a rakodó állomáshoz való elszállítását is.

A magyar szent korona országainak Bőripari Központja r. t. (Budapest, V. Nádor-u. 12.) cég köteles mindazon kereskedők részére, akik 1918 évi augusztus hó 2-ika óta a cégnek nyers borjúbörökért az eddig megállapított 4 százalékos pótlékkal szállítottak, külön kérelmükre a szállított árúért kifizetett összeg után 2 százalékos utólag megteríteni.

2. §.

Ez a rendelet kihirdetésének napján lép életbe. Hatálya a magyar szent korona országainak egész területére kiterjed.

**APROHIRDETÉSEK.**

Aprohirdetésekkért 10 szög 3 korona, azonfelül minden szóért 20 fillér fizetendő.

Ujságlárusítók felvételnek a kiadónivatalban.

Akakvirág és lepesmez éjszaka-ban is kapható: Polfermann méhészet, Palya-utca 28.

Egy mindenkes felvételük: Szarkovszky, Selyemfőstől, Megyeház-utca.

Kifutófiúk felvételnek Knazovitzky divatárúházában.

Márk óras ékszeres helyben Vasár-tér 9. Javít órákat 18 óra-ban belül legpontossabban, legolcsóbb áron. Órák és ékszerek legolcsóbb forrása.

Egy nemskára elő szándék adó: Temető Sor 11. sz. a.

Vágó telken eladó: Széchenyi-utca 61. szám alatt.

Faszén, kapható: Fejér megyében.

A Fejérmegyei Takarékpénztár ügyvéd irodájában azonban alkalmazást nyerhet szépírási kíséret.

**Uránia-színház**

Péntek, szombat, vasárnap, december 6, 7 és 8-án:  
STAR-filmgyár dramája  
5 felvonásban

**KÜZDELEM A LÉTÉRT**

Góth Annie a főszerepben.  
Kiegészítő műsor.  
Előadások fél 7 és fél 9 órákor.  
Vasárnap: 4, 6 és 8 órákor.  
Rendes helyárak.

**Apolló-színház.**

Péntek, szombat, vasárnap, december 6, 7 és 8-án:

FANTOMAS-detektív-film

**HOTEL COLUMBIA.**

Detektív történet 4 felvonásban  
Főszereplő Erich Kaiser Titz.  
Pompás kiegészítő műsor.  
Előadások 6 és 8 órákor.  
Vasárnap: 4, 6 és 8 órákor.  
Rendes helyárak.